

暑期醫療服務隊日記

由於這裏原不是供人住宿的環境，所以大家只能克難些，好在除了睡地板之外，廚房及其他衛生設備一應俱全。卸了行李，全體隊員立刻按著上午在學校裏分配的工作總動員，把環境徹底清潔了一番，也變動了一下。

晚餐時，隊長和炊事長宣布一些注意事項，並把以後七天生活，各項工作的輪值表也排好了。洗碗、燒開水的工作，立刻就開始輪值。這一晚十一點一到，幾乎所有的人都已經躺在地舖上，因為經過一天的等待、負重、奔波，大家都累極了。但是，有兩個人却擦著紅通通的眼睛，爲大家守了一夜……

清晨，朦朧中聽見炊事長的鬧鐘在響，迷迷糊糊的又睡著了。五點半，在一陣忙亂聲中驚醒，一骨碌地爬起來，恍忽間，

客運車開到福隆車站，大家浩浩蕩蕩的進福隆國小。長長的隊伍顯得十分搶眼。七點鐘，一羣人手忙腳亂的丟下滿桌的點心，像聽見有人受傷了。刷牙洗臉後總算清過來，到飯廳一看，才知道炊事長被稀飯燙傷了，腳掌上紅腫腫的，痛得她直掉眼泪。雖然這樣，却還念不忘廚房裏沒做好的工作，惟恐誤了到福隆的作業。當然算是替自己做了一次廣告。

工作立刻有人接手了。工作順利。

隊長帶著各組組長與學校校長打過招呼，決定各組的工作場地後，就展開各項檢驗工作。例如，診療組和衛教組除了要設好桌椅，還要在教室窗上掛黑幕，作為微鏡、準備試管、玻片等器材的工作。時家戶組早由張媽帶領到鎮上展開訪視服務，是服務隊五個分組中器材工作；家戶組是服務隊五個分組中器材工作；兒童組為主要服務對象的口腔、衛教、寄生蟲二組，一下多了段空檔。由於兒童要朝會完才開始接受各項檢驗，因而以學童為主要服務對象的口腔、衛教、寄生蟲二組，一下子得空便趕緊放映教育的紀錄片給他們看，並做些簡單的諮詢調查表等；寄生蟲組則是替學童做蟇兒、閉目養神，補足昨天透支的體力。半小時之後，朝會結束，學童們陸續進入每組的服務教室，不知道誰說了這麼一句：「生來啦！」

口腔、衛教、寄生蟲三組的工作是這樣分配的：口腔組是檢查學童們牙齒發育的情形，蛀牙的有無，同時也兼做拔牙的工作；牙齒的修復、調整、製片（用玻片製成標本）和鏡檢工作；寄生蟲組負責教學兒童一些必要的衛生常識，如飲食、寄生蟲二組，一下多了段空檔。由於兒童要朝會完才開始接受各項檢驗，因而以學童為主要服務對象的口腔、衛教、寄生蟲二組，一下子得空便趕緊放映教育的紀錄片給他們看，並做些簡單的諮詢調查表等；寄生蟲組則是替學童做蟇兒、閉目養神，補足昨天透支的體力。半小時之後，朝會結束，學童們陸續進入每組的服務教室，不知道誰說了這麼一句：「生來啦！」

口腔、衛教、寄生蟲三組的工作是這樣分配的：口腔組是檢查學童們牙齒發育的情形，蛀牙的有無，同時也兼做拔牙的工作；牙齒的修復、調整、製片（用玻片製成標本）和鏡檢工作；寄生蟲組負責教學兒童一些必要的衛生常識，如飲食、寄生蟲二組，一下多了段空檔。由於兒童要朝會完才開始接受各項檢驗，因而以學童為主要服務對象的口腔、衛教、寄生蟲二組，一下子得空便趕緊放映教育的紀錄片給他們看，並做些簡單的諮詢調查表等；寄生蟲組則是替學童做蟇兒、閉目養神，補足昨天透支的體力。半小時之後，朝會結束，學童們陸續進入每組的服務教室，不知道誰說了這麼一句：「生來啦！」

八情況的問路石，要不然真會天下大亂。或許是開張第一天，手忙腳亂加上班級管理的不夠，所以，剛開始的一段時間，竟有搶「生意」的現象。還好福隆國小的學生數不頂多，排在第一天，算是讓我們消滅虎不得；因為有許多器材要重複使用，而且不能有前次未洗淨的污染。今天，在學童們放學後，資料統計沒作完的組繼續埋頭幹，各組也都有簡單的工作檢討，從今一階段，然後是統計和玻片、試管的清潔、整理等等，就連最後的善後處理也絲毫沒有耽擱地在下午四點結束這一天的工作，家組的隊友也踩着疲倦的脚步歸隊了。等車、搭車回到養殖中心已經六點半晚飯後，資料統計沒作完的組繼續埋頭幹，各組也都有簡單的工作檢討，從今一階段，然後是統計和玻片、試管的清潔、整理等等，就連最後的善後處理也絲毫沒有耽擱地在下午四點結束這一天的工作，家組的隊友也踩着疲倦的脚步歸隊了。經過了大隊集訓和這兩天的相處，隊員們處得十分融洽，閑暇之餘，不時可見五成羣在晚風中談笑，在星空下放歌。深了，人也在海風的催眠下進入夢鄉。

連村，最偏遠的一個
小的學生人數也最少。
連國小，家戶組則遠在
一個小小的學校，離
工作結束了；診療組
分鐘腳程的福隆國小
，靠了福隆國小的老
國時報地方版對我們
對我們的印象竟然是
。求診人之中，半數
就更少了。今天，一
福隆國小老師的健康
形，要是他來看，會不會
使我們士氣低落。真
形，要會這麼說了。不
第一天，而且那記者
就不會這麼說了。不
轉移陣地，全組到福
當機立斷，下午立
連村的廟口重新開張。
果然收效不少。寄
生蟲組本來也可以早
早結束工作的，只是
在做便檢檢查時，負
責離心、製片的唐
在連續聽了五、六個
陰性反應的檢查報告
後，發覺不大對勁。
於是，重新研究樣品
提取製片的方法，才
得到正確的檢查結果。
我們才發覺昨天這點
忙亂中會造成了不少錯
的檢查結果哩！以後
再不能犯相同的錯了。
當然，今天最先做
的幾個樣品就得重做
好在還來得及補救。
！」

是一種主犯學齡孩童，藥材、放映機、推切片……等等，一人大半。好不容易等分滿的乘客，人帶路的裝進車廂，然後上多少算多？沒想到貢寮國小約有八百公尺，只在車上的我們看著路後面，真是都傻了。是得走啊！就算是，男生們的手實在走進貢寮國小後，就立刻展開。衛生所開張，兩兩半協調好教八點半到校，是較為嚴重的併發症，而導致之症狀，較爲明顯地侵犯 CNS 而道脈炎之後，據估計的多可少，彈性很大，但一樣都能獲痊癒。

這時走進持體，是橫在桌子上的。因爲別人耳朵，却成了子間的。是「混」字，自然就是了。

歐美日本最風行 口味絕佳
※青年朋友最喜歡・同學聚餐好去處※
義大利脆餅希臘烤肉串 (全國第一家)

本公司特提供一系列
為能夠水準的現
在知識短缺的
人發了！

然科學公司
小性的讀物給您
我們將正確地
的答覆，您不
地詮釋嗎？」
口以待!!!

諮詢：七〇七三七五一七
科學公司
黃國華啓

號五九三二零八四段路東阿羅波阿座後忠市北臺凌電話：7814395

來客餐廳
優待北醫學生、憑學生證免服務費

在上學期的教務工作中，一件轟動全校的大事，就是做了一次「上課意見反應調查」。當記者告訴洪主任，有許多同學稱「我今天當了好幾個老師」之後，洪主任表示有太多人誤解這項工作的想法，檢討而已，不僅僅是針對教師教法的行政的配合，乃至學生本身

造一番新氣象



「教務革新」之探究

秦公焯專訪

上學期（六十七學年度第二學期）教務處在教務行政方面，作了許多改革。在這些措施當中，有許多是北醫校史上的創舉，因而在校園內引起了廣大的迴響。在熱烈支持者有之；堅決反對者有之；無所謂者有之；保留觀望者有之。然而不論是持何種態度，大多數的師生都是在對構想者的原意尚未充分認識的情況下，就先作了一個評斷，因此造成了種種揣測之詞。在新學年的開始，本報特別訪問了教務處註冊組兼課務組主任洪冬桂副教授，請洪主任說明各項措施的動機，並檢討了一學期以來的實施成效，也為新學年作了一些展望。

上學期，教務處曾經要求各系班代表每堂點名，並將點名單送教務處存查。這項措施，當時立即引起全校同學的強烈反應。

洪主任表示，當初要求班代點名，其目的並非要藉此作為考核學生勤惰的依據；主要的功能乃在反映教學上所存在的問題。實施月餘之後，可謂十分圓滿，教務處已經得到了許多珍貴的資料，了解了許多實際的問題（如醫牙合班，以及學生爲何缺課等等），因此在新學年中，教務處將不再採行現行由班代負責點名的方式，而改為由任課教師隨堂抽點，並將結果送訓導處依校規處置。然而點名的執行，由班代改爲教師，結果的處理，由教務處改爲訓導處的這個事實，並不代表教務處不再關心教學的實況，教務處將採取更直接的方式了解各系級各科目的教學。可能要由院長、教務處主任及課務主任隨時了解實際的教學狀況，並且發覺有困難，可以和有關單位配謀求救之道。

二、上課意見反應調查

在上學期的教務工作中，一件轟動全校的大事，就是做了一次「上課意見反應調查」。當記者告訴洪主任，有許多同學稱「我今天當了好幾個老師」之後，洪主任表示有太多人誤解這項工作的想法，檢討而已，不僅僅是針對教師教法的行政的配合，乃至學生本身

辦福利不後人的胸襟

陳定吾

，更新桌椅設備，改變已往之營業方式，同時以後餐飲

據北醫人報採訪部透露：本院員工福利委員會自新學年度起將明令隸屬於總務處之下，同時將廓清人事以司專職。消息來源同時透露，新學年度開始，員

有苦勞。今忽然中止舊約，令其離去，於情理實有欠公允。何況在此理髮廳

色情當道之際，純潔自重的北醫人焉將無「何去何從」之歎？因此，如果尚可補救，或可從服務素質上要求其改善，而不宜逕自廢除；如事已成定局，則

我們希望員工福利委員會設法加以補救

照准。但是對於有時為了舉辦活

動（例如參觀活動），是必須

利用上課時間，則這種原因的

調課，教務處並不禁止。但是調

記得在去年以前，每逢元旦、春假等假

期前後，各班級都紛紛把課程調開，排出一個長達一週甚至十幾天不等的一小寒假

來。可是在今年這一年中，所有企圖調

課的班代表，都被打了回票。關於這件事

，洪主任表明了教務處所持的立場：教務

處爲了不影響正常教學的進行，原則上不

贊成把已經排定的課程再作更動，尤其小

寒暑假之類的調法，一調十幾天，更是礙難

過效標比較之後，發覺是相當客觀可靠的

的。

四、期中考試集中

本校的考試，只有期末考是由教務處

定期時間，統一考試的。期中考則一直是由

各科教師自行決定時間考試，結果造成許

多系統的期中考一拖就是個把月的時間，

在尚未喘氣時期末考又接著到了。像這

種馬拉松式的考法，使得學生一直處在考

試的壓力下，得不到喘息，各社團的活動

也很難推展（社員中總是有人要考試）

而最大的影響，乃在妨礙教學：現在每逢

一個科目考試，前幾天大家都無心上課，來

「蹺課率」大幅升高，即使老師點名，來

上課的也是「一身在曹營心在漢」，極少人

能够專心聽課。教務處本來預備像大數

量的題目，但由於醫學院課程繁重，平時都消化不了

，要集中到一星期來生吞活剥更不可能。

因此折衷的結果是：經教務會議決定

大專院校一樣，排出一個星期，大家停課

中間不停課。（也就是說期中考時間

最多爲三週，前後一週乃是緩衝時間，中

間一週是學校規定的時間），這雖不是最

好的辦法，但總比一拖就是四十幾天的現

況要好多了。

各科任課教師根據實際情況在

前後各一週內舉行期中考，且

教務處定出一週時間，再由

教務處根據實際情況在

前後各一週內舉行期中考，且

教務處定出一週時間，再由

教務處根據實際情況在